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SEANCE 5 : LE PLURIEL DES NOMS SIMPLES ET DES NOMS COMPOSES (2). 

(LES PLURIELS IRREGULIERS) 
  

SITUATION D’APPRENTISSAGE 

 

Après la séance du cours portant sur le pluriel des noms simples et des noms composés, les 

élèves de la 5e4 s’exercent en vue de mieux s’approprier les règles d’accord. Grande fut leur 

surprise de constater que certaines règles présentaient quelques irrégularités. Pour ce faire, ils 

décident d’étudier les règles de formation du pluriel des noms simples et des noms composés 

plus précisément les pluriels irréguliers. 

Généralités 

Dans certains cas, le pluriel des noms simples et des noms composés suit des règles 

particulières et présente des irrégularités. 

 

I-Le pluriel des noms simples irréguliers. 

*Tous les noms en « eu » et en « au » font leur pluriel en « eux », « aux ».  

Exemples : Un cheveu / Des cheveux ; Un tuyau / Des tuyaux. 

Sauf : pneu, bleu, landau, sarrau qui prennent « s » 

*Les noms en « ou » prennent « s » au pluriel. 

Exemple : Un trou/Des trous. 

Sauf : Cailloux, bijoux, joujoux, genoux, hiboux, poux, Choux qui prennent « x ». 

*Les noms en « al » fond leur pluriel en « aux ». 

Exemple : Un cheval/Des chevaux. 

Sauf : bal, carnaval, cérémonial, régal, pal, festival, récital, chacal, cal, etc. qui prennent s 

*Les noms en ail prennent « s » au pluriel. 

Exemple : Un portail/Des portails. 

Sauf : Bail, corail, émail, fermail, travail, vantail, soupirail, vitrail qui changent le ail en aux. 

Exemple : Un travail/Des travaux. 

 

II-Le pluriel des noms composés irréguliers. 



*Verbe +nom : Seul le nom prend la marque du pluriel. 

Exemple : Un casse-pied/Des casse pieds. 

 

Dans certains cas, la logique ne permet pas l’accord. 

Exemple : un mange-mil/Des mange-mil. 

 

*Nom + préposition + nom : Seul le premier nom prend la marque de pluriel. 

Exemples : La pomme de terre/Les pommes de terre. 

 

-Dans certains cas, la logique ne permet pas l’accord. 

Exemple : Des tête-à-tête. 

 

-Dans d’autres cas, la logique impose le pluriel. 

Exemple : Des bêtes à cornes. 

 

*Préposition + nom : Le nom prend la marque du pluriel. 

Exemple : Des avant-postes. 

 

EXERCICE 

Ecris au pluriel les noms suivants : « un lieu, un bijou, un carnaval, un tuyau, un bail, un coup 

de pilon, une lance pierre, un cheval pur-sang, l’arrière-garde. 


